



Новгородский

# УНИВЕРСИТЕТ

12+

Газета для тех, кто читает, учится и хочет учиться

№ 15 (1001) 8 мая 2014 г.



Студент!  
З-я страница - твоя!

А мирная жизнь  
продолжается...

## Праздник Великой Победы и народной славы!

69 лет назад 9 мая 1945 года торжественный салют в столице нашей Родины Москве возвестил всему миру о победе Советского Союза над гитлеровской Германией в Великой Отечественной войне.

Этот день стал светлым праздником для всех миролюбивых людей на Земле. Для значительной части человечества он остается таким и сейчас.

Советский народ и его доблестные Вооружённые силы совершили в этой войне ратный и трудовой подвиг, которому нет равного в мире.

Народы СССР, приняв на себя основной удар немецко-фашистских армий и приспешников фашистской Германии, поднялись на Великую освободительную войну и преградили агрессору путь к завоеванию мирового господства, внесли решающий вклад в дело спасения всего человечества от гитлеровского правления.

Трудным был путь к Победе. Чтобы сокрушить объединённые силы фашизма, необходимо было пройти почти через четыре года – 1418 дней и ночей – тяжёлых, кровавых и ожесточённых боёв.

Российский народ уверен, что никогда не изгладятся в нашей памяти великие сражения под Москвой, Сталинградом, Курском, Новгородом, битва за Кавказ и за Днепр, героическая оборона Ленинграда, стойкость бойцов и командиров под Мясным Бором.

В памяти навсегда останутся такие выдающиеся операции Красной (Советской) армии, как Белорусская, Львовско-Сандомирская, Ясско-Кишиневская, Будапештская, Восточно-Прусская (взятие в трёхдневный срок самой мощной крепости Кенигсберг), Венская, Берлинская, Пражская.

В День Победы – в этот праздник народной славы – многонациональный российский народ вновь и вновь выражает признательность тем, кто отстоял честь, свободу и независимость нашей Родины, склоняет головы перед светлой памятью отважных её сынов и дочерей, отдавших жизни на полях невиданной битвы.

Мы, современники, воздаём должное советскому народу и его армии, которые спасли человечество от фашистских извергов.

С Днём Великой Победы!

В.А. Самойленко

## Победный день! Он и далёк, и близок...

Годы Великой Отечественной войны уходят всё дальше во времени. Но память о ней, интерес молодёжи к славным и трагическим страницам нашей истории не только не уменьшается, напротив – возрастает. Именно это отмечает ректор НовГУ В.Р. Вебер:

– С каждым годом празднование Дня Победы в нашей стране становится всё ярче. Идёт волна подъёма патриотизма в его лучших проявлениях. Радует отношение молодёжи к празднованию Дня Победы.

В преддверии Дня Победы студенты Политеха не раз встречались с ветеранами. Информацию об этом постоянно готовят для университетского портала А.Ф. Булгакова, которая недавно написала об очредной встрече:

«28-го апреля, по инициативе волонтёрского отряда «Патриот» в Политехническом институте состоялась встреча ветерана Великой Отечественной войны, полковника КГБ в отставке, Почётного чекиста, лауреата форума «Общественное признание» Василия Петровича Михеева (на фото) с будущими машиностроителями. За несколько дней до этого прошла встреча ветерана со студентами другого отделения.

Волонтёрский отряд «Патриот» был создан в Политехническом институте в 2006 году.

В течение всех последующих лет ребята записывали воспоминания ветеранов (фронтовиков, блокадников, партизан, «детей войны», участников трудового фронта), собирали уникальные материалы из семейных и личных архивов новгородцев: фо-

товые письма, снимки, различные документы военной поры.

По этим материалам написаны и изданы шесть сборников: «Вечная слава», «Мы помним, мы гордимся», «Ради павших и живых», «Одна на всех победа», «Нам нужна эта память». Подготовлены к изданию ещё три сбор-

ника: «Пусть живые запомнят», «Нам не даёт покоя память» и «У каждого своя война».

В каждой из этих книг есть материалы, написанные волонтёрами совместно с Василием Петровичем Михеевым или по его воспоминаниям.

В этот раз ветеран рассказал



## А сколько было их таких?

Замечательно, когда о солдатах Великой Отечественной войны знают совсем молодые люди.

К нам в редакцию пришло письмо, в котором Николай Куц, ученик 11<sup>а</sup> класса гимназии № 2, рассказал о лётчике-штурмовике, Герое Советского Союза В.В. Васильчикове (1921-14.03.1943).

Гвардии старший сержант Владимир Васильчиков совершил 75 боевых вылетов, сбил лично четыре и в группе шесть самолётов противника. Погиб в бою в районе Старой Руссы.

Приводим рассказ гимназиста Николая Куца.

«Владимир Васильчиков родился 2 июня 1921 года. Работал в Московском объединении электростанций, но в сердце его жила любовь к авиации: он занимался в аэроклубе и мечтал подняться в небо. В 1940 году Владимира призвали в Красную Армию и направили в военную авиационную школу высшего пилотажа.

22 июня 1941 года, когда началась Великая Отечественная война, и тысячи немецких «Хайнекелей» и «Юнкерсов» сбрасывали бомбы на советские города, закономерным для молодого лётчика было желание – немедленно уйти на фронт! Но, чтобы дать достойный отпор самоуверенным немецким асам, нужно было закончить обучение. И ребята в лётной школе учились ещё усерднее. В апреле 1942 года Владимир писал матери:

«Очень хочу как можно скорее окончить лётную программу школы, попасть на фронт и сражаться против озверелых фашистов. Но ничего, мама, я этого дождуся, и тогда без щады буду громить их за наш народ и за нашу дорогую Родину».

В августе 1942 года гвардии старший сержант Васильчиков отправлен на Северо-Западный фронт. В небе Новгородчины за штурвалом легендарного штурмовика Ил-2 (немцы называли

его «чёрной смертью» и «летящим танком») он огнём из пулемёта уничтожал танковые и автомобильные колонны врага, взрывал эшелоны с немецкими танками и орудиями.

В январе 1943 года за успешное выполнение боевых заданий Васильчиков был удостоен орденов Красной Звезды и Красного Знамени. Но подвиг русского парня был ещё впереди...

В роковой день 14 марта 1943 года звено из шести самолётов возвращалось на аэродром. Владимир был ведущим пилотом в звене. У деревни Гущино под Старой Руссой их настигли 13 фашистских истребителей. Оторваться от истребителей невозможно: по скорости «мессершмитты» превосходили штурмовики Ил-2.

Оценив ситуацию, Васильчиков по радиосвязи передаёт ведомым приказ – продолжать движение по заданному курсу. Сам, отделившись от звена, бросает самолёт навстречу вражескому клину, и ведущий немецкий самолёт, окутанный чёрным дымом, падает на землю. Строй «мессеров» рассыпается.

Васильчиков отвлекает истребителей противника на себя. Скованные боем, немцы забывают о преследовании советских штурмовиков. Неравный воздушный бой длился несколько минут: одинокий Ил-2 оказался в огненном кольце. И хотя Васильчиков искусно уходил из-под ударов врага и атаковал сам, но снаряды закончились, и Ил-2, подбитый вражеским самолётом, упал...

Так погиб Владимир Васильчиков. 1 мая 1943 года ему было присвоено

но звание Героя Советского Союза посмертно. Его могила находится на Ямском кладбище посёлка Крестцы Новгородской области, именем геройически погибшего лётчика названа улица посёлка...

Спустя несколько десятков лет старший лётчик-наблюдатель по Новгородской области Виктор Николаевич Куц посвятил памяти героя поэму «У неба васильковый цвет» (ниже приводим отрывок из поэмы. – Ред.).

Стройкой-рефреном через неё проходит вопрос автора: «А сколько было их таких?».

Вряд ли когда-нибудь удастся ответить на этот вопрос. А мы должны помнить о них, передавать эту память другим.

И тогда мы научимся уважать своё прошлое и настоящее.

## Памяти Героя лётчика В.В. Васильчикова посвящается

Он двадцать вёсен только встретил,  
Когда к нему пришла война,  
И крестоносная волна  
Сметала жизнь с его планеты.

Он двадцать вёсен только встретил...  
А сколько было их таких,  
Кто вкуса жизни не постиг,  
Тем самым грозным летом?

Седой и юный Новгород Великий,  
Ты свято чтишь своих солдат...  
Кружиться вечно память-вьюге.  
Но я прошу тебя, как друга:

Сними свой шлем и под набат  
Софийской звонницы стозвонной,  
Под алым стягом небосклона,  
Когда зардеется закат,  
Воздай ты почесть поименно  
Героям всем – земным поклоном,  
Земным поклоном!



Студенты, преподаватели и служащие НовГУ 1 Мая вышли на площадь Победы-Софийскую под мирными стягами: студенты несли флаги Новгородского университета и его институтов. В такой же весенний день, 9 мая, университет вновь соберётся в центре Новгорода, у стелы «Город воинской славы», чтобы принять участие в митинге в честь Дня Победы. Здесь будут вспоминать тех, кто в Великой Отечественной войне отстоял право на жизнь под мирным небом.



## Жизнь без старости - вот цель научного труда

**В список победителей XI конкурса грантов для молодых учёных входит заведующая лабораторией кафедры биологии и биологической химии ИСХПР доцент Н.Н. Севостьянова.**

Наш корреспондент встретилась с ней и задала вопросы о научной работе, за которую получен грант.

- **Наталья Николаевна, как давно Вы занимаетесь наукой?**

- Я посвящаю много времени науке с момента окончания университета, с 2001 года. А вообще моя научная деятельность связана с низкоинтенсивными лазерами. Кандидатская диссертация была посвящена положительному эффекту действия этих лазеров. А в дальнейшем, когда мне хотелось развиваться в этом направлении, нашла лабораторию в Санкт-Петербурге, которая проводит исследования по данной тематике. Основные исследования я провожу именно там. Я поняла, что это перспективное применение лазеров. Они и сейчас очень активно применяются в основном в терапевтических целях. Также мне хотелось узнать, можно ли достичь такой дозы лазерного воздействия, когда это будет негативно действовать на клетки и обратимо ли это.

- **Почему Вы заинтересовались этой темой?**

- Моя работа в целом посвящена молекулярно-клеточным механизмам радиационного старения. Это тема моей докторской диссертации, соответственно и длительного научного исследования. Основная задача состоит в том, чтобы сравнить две модели радиационного старения.

**Первая** – уже известное ионизирующее гамма-излучение, которое приводит к развитию лучевой болезни, и, как следствие, к старению организма.

**Вторая** – воздействие когерентным лазерным излучением, которое имеет менее выраженное деструктивное воздействие, последствия которого обратимы.

Для исследования изучаются гипофиз, pineальная железа, желудочно-кишечный тракт и другие висцеральные органы лабораторных крыс для того, чтобы посмотреть, как именно происходит старение клеток, и изучить влияние средств, которые могут изменять гибель клеток или даже омолаживать. И смотреть, в какой модели старения они более эффективны.

Вообще смысл работы в дальнейшем – создание препаратов, позволяющих именно омолаживать организм и бороться с различными возрастными заболеваниями.

- **Вы получили грант в ноябре. Есть ли уже какие-то успехи?**



- Да, я защитила докторскую диссертацию по данной теме, высшая аттестационная комиссия одобрила мою работу и мне присудила учёную степень доктора биологических наук.

- **Какая у Вас профессиональная мечта?**

- Определённой нет. Конечно, хочется развиваться всей время, не останавливая исследования. Хочется, чтобы была возможность в лабораторном плане проводить какие-то исследования поближе к дому.

- **Сейчас весна, близится лето. Как Вы отдыхаете?**

- Да, это был очень напряженный рабочий год, и я уже хочу в отпуск. Защита диссертации – довольно тяжелый в психологическом смысле процесс, хочется немного расслабиться и провести время с семьей. Больше всего люблю отдыхать на природе. А если в городе, то это бадминтон, фрисби, ролики.

Анна Панурикова

## А я остаюсь с тобою, родная моя сторона!

**В Новгородской области на сегодня не хватает 233 врачей.**

Чтобы восполнить недостаток кадров, ИМО совместно с департаментом здравоохранения Новгородской области ежегодно проводят поэтапное распределение выпускников.

В этом учебном году они не раз встречались с представителями департамента здравоохранения и руководителями лечебно-профилактических учреждений Великого Новгорода и области, чтобы узнать о потребностях в этой отрасли, состоялось и предварительное распределение.

24 марта прошло окончательное распределение молодых специалистов специальности «Лечебное дело». В этом году будет уже 15-й выпуск молодых специалистов «лечебников». Это 86 человек, из них 8 иностранцев, которые не участвуют в распределении, 10 – из регионов России (Псков, Тверь, Воронеж и др.).

62 выпускника решили после обучения в интернатуре и ординатуре работать в Новгородской области (79%), 56 из них уже заключили с государственными учреждениями здравоохранения Новгородской области целевые договоры, которые предусматривают выплату именной стипендии на время последипломного обучения и гарантируют трудоустройство по специальности. Со своей стороны выпускники обязуются отработать в данном учреждении три года.

16 выпускников из других регионов

обучающихся по целевой подготовке, после интернатуры вернутся на родину – в Литву, Дагестан, Чувашию, Мурманск и др.

Выбор последипломной подготовки медиков был согласован с потребностями нашей области. Выпускники будут обучаться по следующим специальностям: терапия, педиатрия, хирургия, скорая медицинская помощь, гематология, акушерство и гинекология, онкология, рентгенология и др.

В ординатуре по специальности «Педиатрия» решил пройти обучение выпускник из Сирии: он уже заключил договор о последующем трудоустройстве в Областную детскую клиническую больницу (после получения гражданства).

Окончательное распределение молодых специалистов прошло с участием ректора НовГУ В.Р. Вебера, заместителя директора ИМО Р.А. Сулимanova и первого заместителя руководителя областного департамента здравоохранения С.В. Колесникова.

Напомним, что, выступая с отчетом перед депутатами областной думы, губернатор Новгородской области С.Г. Митин сказал, что только 60% выпускников, получивших медицинские специальности в новгородских образовательных учреждениях, остаются работать на территории региона. По итогам нынешнего распределения останутся работать в Новгородской области 79% выпускников-«лечебников».

Соб. инф.

## Отчётно-выборная профсоюзная конференция НовГУ

**22 апреля с.г. состоялась отчётно-выборная профсоюзная конференция НовГУ.**

На учёте в профсоюзной организации нашего университета состоит более 700 преподавателей и сотрудников и почти 4000 студентов.

101 делегат конференции, представлявших интересы университетов, заслушали отчётный доклад председателя профсоюзного комитета С.Н. Бритина о работе профсоюзной организации в 2009-2013 годах и содоклад заместителя председателя профкома по работе со студентами Т.Н. Макариной.

Докладчики отметили наибольшие значимые результаты работы профсоюзной организации как в отношении работников, так и студентов. Поднимались вопросы заработка платы, условий труда, стипендий, материальной помощи, лечения, отдыха и выполнения коллективного договора.

Материальная помощь от профкома НовГУ работникам университета за 5 лет составила 874 тыс. руб., на культурные и спортивные мероприятия профком за 5 лет выделил более 800 тыс. руб., что позволило провести 16 экскурсий для преподавателей и сотрудников – членов профсоюза за пределы Великого Новгорода - в Петербург, Псков, Выборг, Витебск и др.

Благодаря совместной работе с ректоратом в санатории-профилактории НовГУ смогли поправить свое здоровье 485 работников университета. Ежегодно са-

наторий-профилакторий НовГУ принимает 1400 студентов на бесплатной для них основе, давая им лечение и питание.

Профком проводит основную организационную работу по оказанию услуг для оздоровления студентов на Черноморском побережье. В итоге за 5 прошедших лет там смогли побывать 1462 студента НовГУ. Благодаря инициативе профкома проведено офтальмологическое обследование студентов во всех институтах, им охвачено 507 человек.

В соответствии с регламентом на конференции был также заслушан доклад контрольно-ревизионной комиссии.

На вопросы делегатов, которые касались строительства кооперативного дома для преподавателей, денежных средств профсоюзной организации, ветеранов НовГУ и др., отвечали докладчики. Дополнительные пояснения сделали ректор НовГУ В.Р. Вебер и председатель конференции президент НовГУ А.Л. Гавриков.

В прениях выступили председатель Совета ветеранов НовГУ В.А. Самойленко, директор ИНПО А.Г. Ширин, председатель областной организации профсоюза Н.В. Филина, которая положительно оценила деятельность профсоюзной организации университета, и сделала при этом ряд критических замечаний и предложений для улучшения последующей работы. Здесь же четвертым членам профкома НовГУ Н.В. Филина вручила Почётные грамоты обкома

Профсоюза работников народного образования и науки.

Затем конференция обсудила и утвердила Положение о первичной профсоюзной организации работников и обучающихся НовГУ, избрала профсоюзный комитет, президиум профкома и контрольно-ревизионную комиссию. Наряду с работниками - членами профсоюза в состав объединённого профкома вошли 7 студентов. Состав профкома: председатель профкома С.Н. Бритин, заместитель председателя по студенческому составу Т.Н. Макарина, член профкома главный бухгалтер Т.М. Кузнецова и член профкома секретарь профкома Н.Н. Морозова.

В состав профкома также вошли: ИМО – Т.Н. Пашенцева Татьяна Николаевна, зав. кабинетом каф. фармации, Андрей Антоненко, студент гр. 0321; подразделения НовГУ – Е.Л. Веер, помощник ректора; ИСХПР – Е.А. Тошкина, профессор каф. растениеводства Мария Карлёва, студентка гр. 1471; ИЭУ – Е.А. Демакова, ст. диспетчер ф-та экономики, Сергей Самойлов, студент гр. 3432; ИНПО – А.А. Мартыненко, техник-программист, Кристина Ходченкова, студентка гр. 0561; ИЭИС – И.В. Лукина, ведущий электроник каф. радиосистем, М.Г. Даниловских, зав. лаб. каф. ИТИС, Вероника Вакурова, студентка гр. 2011.

Информация профкома НовГУ

## Стать идеальным учителем

**26 апреля в НовГУ состоялся IX конкурс студенческого педагогического мастерства.**

Его организатором традиционно выступил руководство ИНПО, бессменным ведущим и разработчиком сценария конкурса была доцент кафедры педагогики Тамара Александровна Иванько.

В конкурсе приняли участие 9 будущих педагогов из ИНПО (Дарья Баранова, Ангелина Смирнова, Валентина Максимова, Юлия Лазарева, Юрий Иванов, Анастасия Петрова, Самир Байрамов, Всеялод Ефимов и Маргарита Кукушина) и Виктория Егорова из ИСХПР.

Чтобы завоевать звание лучшего, студентам предстояло пройти несколько испытаний: «Представление», «Идеальный учитель современной школы», «Близ. Неожиданные вопросы», «Учитель русских учителей» и некоторые другие.

Так, проявить своё ораторское мастерство и дар убеждения будущие педагоги смогли в конкурсе «Ораторское искусство. Обращение к родителям»: нужно было представить себя на месте учителя в одной из проблемных ситуаций (детская агрессия, нежелание трудиться, курение и др.) и продемонстрировать свою стратегию решения проблемы.

Это испытание дало участникам шанс показать и актёрское мастерство: некоторые настолько «вживились в образ» и столь органично существовали в предлагаемых обстоятельствах, что невольно в эту игру включались и зрители, и члены жюри.

Живой отклик аудитории получили выступления конкурсантов в испытании «Хочу вас научить». На этом этапе соревнования нужно было продемонстрировать умение работать с залом, заинтересовать

людей и удержать их внимание. Танцевальная гимнастика, разучивание песен, поиск предметов, спрятанных в зрительном зале, – чем только не удивляли выступающие! Зрители позитивно реагировали на всё происходящее и активно участвовали – многие были рады отдохнуть от долгого сидения в креслах.

По итогам всех испытаний членами жюри была определена тройка призёров:

**1 место** – Юлия Лазарева, студентка 4 курса психолого-педагогического факультета, будущий педагог-психолог;

**2 место** – Валентина Максимова, студентка 4 курса факультета педагогического образования, искусств и технологий, будущий учитель технологии;

**3 место** разделили Ангелина Смирнова и Маргарита Кукушина, студентки 1 курса психолого-педагогического факультета, будущие преподаватели иностранного языка.

– Мне повезло родиться в семье, где каждый третий был педагогом, – сказала победительница конкурса Юлия Лазарева. – Я считаю, что учительство – это призвание, это смысл жизни, когда ты полностью отдаёшь себя этому процессу и ничего не требуешь взамен. Я буду продолжать традиции своей семьи и надеюсь, что в будущем она сможет мной гордиться.

Всем участникам конкурса были вручены дипломы и памятные подарки. Особый диплом получила группа поддержки кафедры теории и методики физического воспитания: за самую активную и запоминающуюся поддержку своего участника – Самира Байрамова.

Дарья Перевай

## На Учёном совете НовГУ

На апрельском заседании Учёного совета НовГУ были заслушаны два основных вопроса: о переходе НовГУ на обучение по модульным основным образовательным программам (ООП) высшего образования, докладчик начальник Учебно-методического управления Е.И. Грошев, о работе Студенческого союза НовГУ отчитывался его председатель Антон Шубников.

Е.И. Грошев отметил, что переход на обучение по модульным ООП был запланирован Программой стратегического развития на период 2012-2016 годы. На сегодня в университете разработаны: ООП бакалавриата – 40 (100%); ООП магистратуры – 3 (20%); учебно-методических

комплексов модулей по ООП бакалавриата – 1232 (59%); общеуниверситетских нормативных документов, обеспечивающих переход на модульные ООП, - 9; методических рекомендаций – 3. Разработанное учебно-методическое обеспечение позволяет организовать учебный процесс на 1 курсе по всем направлениям. По 12-ти общеуниверситетским учебным модулям до начала нового учебного года должна пройти разработка элементов дистанционного обучения.

Учёный совет НовГУ решил, что университет в целом готов к переходу на обучение по модульным ООП высшего образования с 1-го сентября с.г.

Студенческий союз НовГУ, доложил Антон Шубников, за отчётный

период провёл более 50-ти мероприятий по внеучебной работе. Его активисты выезжали в дома ветеранов и инвалидов, детские дома, участвовали в благотворительных ярмарках. Студенческий союз организовал цикл субботников по благоустройству города, устраивал спортивные соревнования. В его работе активно участвовали студсоветы институтов – на их счету 159 мероприятий. По итогам конкурса лучшим стал студсовет ИСХПР, на 2-м месте ИГУМ, на 3-м – студсовет ИЭУ.

Учёный совет НовГУ работу Студенческого союза одобрил и высказал пожелания: больше внимания уделять успеваемости и привлечению к научной работе студентов, усилить связи с выпускниками.

Людмила Симонова

## Юристы! Будьте готовы к защите природы!

Традиционными для юридического факультета НовГУ стали встречи с практикующими юристами.

21 апреля в Гуманитарном институте состоялась встреча студентов юрфака с работниками Новгородской межрайонной природоохранной прокуратуры. Прокурор Андрей Борисович Заболотских и его заместитель Валерий Александрович Шутов рассказали будущим юристам о деятельности своего подразделения, состоянии законности в сфере экологического законодательства, проблемах и перспективах развития этой области права.

Новгородская межрайонная природоохранная прокуратура была воссоздана в 2010 году. В соответствии с приказом прокурора области этому ведомству поднадзорны управление Росприроднадзора, управление Россельхознадзора, частично – Роспотребнадзор.

Природоохранная прокуратура осуществляет надзор за комитетами: лесного хозяйства и лесной промышленности, по охране природы и окружающей среды, охотничьего и рыбного хозяйства. Проводят прокурорские проверки в отношении конкретных природопользователей, следят за соблюдением водного, воздушного, лесного и земельного законодательства.

– Деятельность, которой мы занимаемся, многогранна, – подчеркнул прокурор А.Б. Заболотских, – это живая работа, которая затрагивает права и интересы всех жителей города и области.

Заместитель прокурора В.А. Шутов рассказал студентам о прохождении летней практики в природоохранной прокуратуре:

– Когда студенты приходят к нам на практику, мы привлекаем их к настоящей живой работе. Они ездят с нами на проверки, готовят проекты актов прокурорского реагирования. Это реальная полноценная практика, – отметил Валерий Александрович, – но чтобы практика была полноценной и успешной, студент должен уделять ей достаточно времени и проявлять заинтересованность.

Многие студенты юрфака проходили практику в Новгородской межрайонной природоохранной прокуратуре. Один из них, студент пятого курса Сергей Сливак, поделился своим опытом:

– Я проходил практику в различных органах, и мне есть с чем сравнивать. И, если практика в следственных органах в силу специфики работы по большей части сводится к технической помощи, то в органах прокуратуры вы будете осуществлять реальное правоприменение. Такая практика будет гораздо интереснее.

Добавим, что по окончании практики сотрудники прокуратуры оформляют справки, характеристики, рекомендации, которые передаются в кадровое подразделение.

Так что успешное прохождение практики в природоохранной прокуратуре открывает для студента возможность поступления на службу в органы прокуратуры в будущем. А служба в прокуратуре, несомненно, является престижной – в силу как своего статуса, так и материальной составляющей.

Дарья Перевай



25 апреля в ИСХПР все желающие смогли получить свою порцию сыра и зрешиц! Организовали и провели «Сырный фейерверк» будущие специалисты кафедры технологии переработки сельскохозяйственной продукции.

Этот учебно-научно-познавательный фейерверк уже десятый! В прошлые годы ИСХПР запускал сырный, морковный, творожный и другие съедобные «фейерверки», на которых творческие студенты радовали зрителей весёлыми соревнованиями в мастерстве и находчивости, угощали необычными вкус-

ными блюдами. В нынешнем конкурсе участвовали три команды, названия которых соответствовали тематике праздника: «Моцарелки», команда 2-го курса, «Рокфор и Гаечки», 3-й курс, и «Сыродельцы», 4-й курс.

После представления и приветствия технологии в игровой форме показали «Сырную историю». Это были истории и легенды о возникновении сыра у разных народов. Одна из самых популярных легенд гласит, что более 4000 лет назад один аравийский купец отправился в долгий путь и взял с собой сосуд с молоком. А в то время ёмкостями для перевозки жидкостей служили желудки сельскохозяйственных животных. Спустя какое-то время купца одолела жажда, но вместо молока он обнаружил странный плотный комок и сыворотку. Оказалось, что молоко под действием фермента, содержа-



## Умников стало ещё больше

23 апреля в ходе областной конференции «Молодёжь. Наука. Инновации» состоялся финальный отбор участников молодёжного научно-инновационного конкурса программы «УМНИК».

Организаторы мероприятия – департамент образования, науки и молодёжной политики Новгородской области, представительство Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере в Новгородской области «Новгородский научно-координационный центр».

Конкурс программы «УМНИК», ориентированный на выявление и финансовую поддержку талантливой в научно-технической сфере молодёжи в возрасте от 18 до 28 лет, проводится в Новгородской области дважды в год – осенью и весной. Начиная с 2007 года участие в нём приняли более 200 студентов, аспирантов, молодых специалистов, 65 из них стали победителями и получили финансовую поддержку в размере 400 тысяч рублей на развитие своей инновационной идеи на два года.

Открывая конференцию, вице-губернатор Новгородской области Виктор Анатольевич Нечаев сказал:

– Инвестиции, инновации, информатизация, – именно от этих сфер мы очень многое ждём. Важно поднять статус инженерных специальностей, показать, что именно с помощью этих специалистов Россия может добиться очень многое. Сегодня участники конкурса находятся в начале пути к успеху. И я бы хотел, чтобы победители «УМНИКА» не останавливались на достигнутом, продолжали работать.

К участию в весеннем конкурсе были представлены 24 заявки по пяти приоритетным на-

правлениям: информационные технологии, медицина будущего, современные материалы и технологии их создания, новые приборы и аппаратные комплексы, биотехнологии. При этом 19 заявок были поданы от студентов и аспирантов НовГУ.

Важнейшие критерии, по которым оценивались работы, – актуальность идеи, научно-техническая новизна, коммерческие перспективы. В своих выступлениях участники должны были осветить личное участие в работе над проектом и перспективы защиты интеллектуальной собственности.

В итоге экспертным советом конференции было отобрано семь победителей. Из них четверо представляют НовГУ: Максим Сотников («Разработка технологии быстрого восстановления смазанных и дефокусированных изображений»), Вероника Фирко («Разработка сервиса по производству курсов дистанционного обучения»), Александр Амелин («Разработка ячеистого гипсобетона, получаемого по вакуумной технологии»), Андрей Александров («Разработка устройства управления промышленным роботом»).

В ближайшее время победители смогут получить первые 100 тысяч рублей на развитие своей инновационной идеи.

А по истечении двух лет участники программы, успешно реализовавшие свои проекты, смогут принять участие в других программах Фонда содействия: «УМНИК на СТАРТ», «СТАРТ», «Развитие» и «Кооперация».

Дарья Перевай



## Сыра и зрешиц!

щегося в желудке, свернулось, и получился сыр. Купцу очень понравился вкус нового продукта, и он поделился рецептом с друзьями.

Этот сворачивающий молоко фермент и сейчас используется в технологии изготовления твердых сыров.

Ещё зрители узнали, что древние славяне также умели готовить сыр и настолько высоко его ценили, что приносили в качестве жертвоприношения идолам.

Немало других интересных фактов из истории возникновения и распространения этого любимого многими продукта поведали студенты.

Следующим стал конкурс сырных знатоков. Студенты давали ответы на разные вопросы. Например, откуда берутся дырки в сыре, и почему он имеет такой специфический запах? В общем, своё определение «позвавательный» конкурс оправдал уже на первых этапах.

Затем дружно и слаженно студенты показали пантомимы на тему «Все процессы хороши - угадай и покажи!», изобразив прессование,



посол и созревание сыра.

Не обошлось и без музыки – одним из этапов конкурса был «Гимн сырам». Команды инсценировали и исполнили заранее подготовленные песни.

Главным в «Сырном фейерверке» стал конкурс-дегустация сыра, без которого вкусное представление, конечно, было бы неполным. Представляли два вида сыра, надо было оценить их пищевую и энергетическую ценность, особенности производства, органолептические показатели, дать рекомендации потребителю и т.п.

Справедливое жюри победителем определило команду «Рокфор и Гаечки», лидирующую в конкурсе второй год, подряд под девизом «Везде успеваем и всем помогаем, мы дружно шагаем к победе. Вперед!!!» (фото вверху).

2-е место досталось «Моцарелкам», их девиз - ««Моцарелки» у руля, не сдаются никогда! Наш девиз – не унывать, всё пройти и всё узнать!»

«Сыродельцы» заняли 3-е место, но они не огорчились, потому что их девиз - «Вместе весело шагать до победы, потому что мы команда «Сыродельцы»!». Они же получили приз зрительских симпатий.

Обделенным и голодным на сырном празднике не остался никто: участники получили в награду большие пиццы с ароматной сырной корочкой, а зрители и члены жюри утолили разыгравшийся во время конкурса аппетит, дегустируя «Российский», «Чеддер», «Пармезан» и другие сорта сыра, красиво оформленные заботливыми молодыми технологами.

Наília Ширина



В конце апреля актовый зал областного Дома молодёжи собрал самых лучших парней университета, готовых побороться за звание «Мистер НовГУ-2014».

Под флагом Олимпийских игр в Сочи отважились показать себя самые активные парни своих институтов. Молодые люди представляли «олимпийский резерв» университета – девять студентов, в том числе двое – иностранцы.

Первое впечатление уже в ожидании конкурса – здесь будет жарко! Причем, во всех смыслах. Актовый зал Дома молодёжи просто не мог вместить столько желающих поболеть за своего «мистера». Может, именно это подвигло болельщиков иностранных студентов встать на кресла и строить человеческие пирамиды. Слишком много людей для такого маленького помещения. Да и конкурсантам добавили огоньку...

Для начала парни прошли по подиуму в костюмах олимпийских видов спорта (боец, лыжник, теннисист, пловец и т.д.). Наверно, больше всех поразил жюри участник из ИПТ, продемонстрировав атлетическую фигуру пловца, максимально оголившись (но всё-таки осторожнее, в зале присутствовали замужние!).

Следующим этапом была «Визитка» – домашнее задание участников, которое должно было представить их с лучшей стороны. Удивляли все, кто как мог. Были театр теней от участника из ИСХПР, видеоролик от конкурсантки из ИНПО, и рэп-композиции иностранного студента Джоэла и много другое.

В танцевальном конкурсе молодые люди показали свою чувство ритма и акробатические способности. И хоть темой была зимняя Олимпиада, но танец по традиции был русский народный, заводной и задорный.

В интеллектуальном конкурсе

некоторым парням пришлось несладко. Каверзные вопросы требовали нестандартного подхода и смекалки, которой так не хватило некоторым участникам. Интеллектуальный конкурс включал в себя миниатюрно-пародию на известного человека и исполнение своей любимой песни в момент приёма ванн – именно это некоторые поставило в тупик.

В заключительном дефиле парни, выйдя на подиум в классических костюмах, поразили всех своей элегантностью. А конкурсант от Гуманитарного института Вячеслав Ионтеф так и вовсе вышел в кадетской парадной форме!

Все парни были награждены в одной из номинаций. Самым лучшим чувством ритма, по мнению жюри, обладает Андрей Петров из Института сельского хозяйства и природных ресурсов. Чувство юмора Иннокентия Насирова из Института непрерывного педагогического образования оказалось жюри ближе всех. Самым мужественным стал Артём Иванов из Института экономики и управления. Самым стильным – Дмитрий Антипов из Института электронных и информационных систем.

Лучшее дефиле продемонстрировал участник от Гуманитарного института Вячеслав Ионтеф. Институт медицинского образования оказался полон талантами: самым креативным признан Аль-Марагиз Сухайд, лучше всего импровизировал Джоэл Отис Аманквас, а самым талантливым оказался Алексей Смыкал.

Но победитель может быть только один. Звания «Мистер НовГУ-2014» удостоился Леонид Иванов из Политехнического института (на фото). Молодой человек уже дважды пробует свои силы на конкурсе. В прошлом году победу у него отобрал участник из Института экономики и управления, бессменный победитель конкурса вот уже на протяжении нескольких лет. Но Леонид не зря рискнул снова!

И всё-таки осадочек на душе остался – от абсолютно неуправляемого поведения групп поддержки участников. Неоднократные предупреждения ведущих и жюри не действовали. Болельщики вскакивали на кресла, врывались на сцену. Можно было все списать на желание поддержать своего «мистера», но всё же, несмотря на это, должно присутствовать уважение к другим участникам, к ведущим и жюри. А его, увы, не наблюдалось...

И всё-таки, несмотря на досадные мелочи, «Мистер НовГУ» – хороший проект! Изиуминку в него привносят не конкурсы и задания, а подход участников к ним. Наверно, поэтому каждого из них уже можно назвать «Мистером НовГУ». Или, раз уж в этом году так актуальна тема Олимпиады, то созвучно со слоганом главного сочинского действия 2014 года: «Мистер НовГУ: Весенний. Жаркий. Твой».

Софья Павлова



### Новгородский музей-заповедник приглашает!

9 мая – День Победы!  
8 мая все музеиные объекты заканчивают работу на 1 час раньше  
9 мая работают по обычному режиму:  
Главное здание музея; Детский музейный центр; Софийская звонница; Боевой ход Кремля; башня Кокуй; прясло Кремлевской стены); ц. Георгия на Торгу; ц. Спаса Преображения на Ковалёве; Музей народного деревянного зодчества; «Витославлицы», выставочные залы.  
9 мая для ветеранов Великой Отечественной войны вход во все музейные объекты и на все мероприятия – бесплатный.

#### Главное здание музея

Здание Присутственных мест, кремль, 4  
10.00-18.00; пт.-вс.: 10.00 -19.00; выходной - вторник.

**ЭКСПОЗИЦИЯ** «История Новгорода и Новгородской земли с древнейших времён до конца XVII в.»

Ежедневно, 10.30, 11.20, 12.10, 13.00, 14.00, 14.50, 15.40, 16.30 - экскурсии по экспозиции. Входит в стоимость входных билетов.

**ВЫСТАВКА** «Новгород в истории Российской государства».

**ЭКСПОЗИЦИЯ** «Русская икона XI-XIX вв.» Ежедневно 10.50, 11.40, 12.30, 13.20, 14.20, 15.10, 16.00, 16.50. **ЭКСКУРСИИ** по экспозиции. Входит в стоимость входных билетов.

**ВЫСТАВКА** «Древнерусское резное дерево XIV - XVIII вв.».

**ВЫСТАВКА** «Два века российской императорской гвардии».

**ВЫСТАВКА** «Как удивительно сходятся люди, живущие одним: Толстовский уголок В.А. Молочникова в Новгороде».

11 мая, 14.00. **ВСТРЕЧА с А.Ю. Мартыновым**, мл. н.с. Новгородского музея-заповедника, автором выставки «Как удивительно сходятся люди, живущие одним: Толстовский уголок В.А. Молочникова в Новгороде».

**ВЫСТАВКА** «От Юрика до Романовых. Примьера экспоната (резной шкаф мастера Г.Е. Токарева – Казаринова 1913 (?). К 400-летию основания династии».

**Памятник – музей Владычная (Грановитая) палата** (кремль, 14) Памятник архитектуры 1433 г.

10.00-18.00; выходной - 9 мая. **ЭКСПОЗИЦИЯ** «Палата архиепископа Евфимия II на Владычном дворе Новгородского кремля».

**НОВАЯ ЭКСПОЗИЦИЯ** «Оверличное и декоративно-прикладное искусство V-XVII вв. в собрании Новгородского музея-заповедника».

Ежедневно, кроме 9 мая, 12.00. **ЭКСКУРСИЯ** по экспозициям Владычной палаты.

**Памятник-музей Софийская звонница XV-XIX вв.**

Кремль. Смотровая площадка. 10.00-18.00; пт.-вс.: 10.00-20.00. Перерыв - 14.00-15.00; выходной - среда. **ВЫСТАВКА** «Древние колокола Великого Новгорода».

**Памятник-музей Бойевой ход кремля** От Софийской звонницы до Дворцовой башни. 10.00-18.00; пт.-вс.: 10.00-20.00. Перерыв - 14.00-15.00; выходной - среда.

**Памятник – музей Кремлёвская стена, прясло между башнями Княжая и Спасская**. Южная часть кремля.

12.00-20.00. Перерыв - 15.30-16.30; выходные – вторник, среда. **КИНОЗАЛЫ** «Иллюзион».

В документальном зале – новгородская кинохроника на военную тему.

В художественном зале – фильмы о воинской славе России и Новгорода разных лет.

**Музей изобразительных искусств** Софийская пл., 2. 10.00-18.00; в четверг: 10.00-21.00; выходной - 9 мая. **ЭКСПОЗИЦИЯ** «Русское искусство XVIII – XX вв.»

10, 11 мая, 15.00. **ЭКСКУРСИИ** по экспозиции.

**ВЫСТАВКА** «Мастер. К 75-летию народного художника России Ю.В. Жульева». Художественное стекло.

**Музей изобразительных искусств** Конференц-зал (Софийская пл., 2). 10.00-18.00; четверг: 10.00-21.00; выходной - 9 мая. **ЭКСПОЗИЦИЯ** «Русское искусство XVIII – XX вв.»

10, 11 мая, 15.00. **ЭКСКУРСИИ** по экспозиции.

**ВЫСТАВКА** «Мастер. К 75-летию народного художника России Ю.В. Жульева». Художественное стекло.

**Музей изобразительных искусств** Конференц-зал (Софийская пл., 2).

Новая выставка! 10.00-18.00; четверг: 10.00-21.00; выходной - 9 мая. **ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА** Ольга Гулевич «A la prima». Акварель.

**Музей народного деревянного зодчества «ВИТОСЛАВЛИЦЫ»**

10.00-20.00. Избы: 10.00-18.00. Без выходных. **ЭКСПОЗИЦИОННЫЙ КОМПЛЕКС** «Хозяйский двор» (юго-восточная часть музея, конюшня из д. Сушилово Боровицкого р-на), где содержатся две лошади и три козочки; можно понаблюдать за уходом за животными, сфотографироваться с ними, покататься на лошади.

Ежедневно (при благоприятных погодных условиях), 13.00-13.45; 15.00-15.45. **КОНЦЕРТ** ансамбля «Лодья» (Ярославль) в ц. Николы из д. Высокий Острог.

**Лихудов корпус XVII в.**

(кремль, 13). 10.00-12.30, 13.30-18.00; выходные – четверг, пятница. **ВЫСТАВКА** «Крестецкая строчка. Произведения художественного промысла из собрания Новгородского музея-заповедника».

**Детский музейный центр** (кремль, Судейский городок, 3). 10.00-18.00.

**До 12 мая! ВЫСТАВКА** «Август 1941 – январь 1944 года». К 70-летию освобождения Новгорода от фашистских захватчиков.

9 мая, 13.00. **ИНТЕРАКТИВНАЯ ЭКСКУРСИЯ** по выставке. Викторина «К 70-летию освобождения Новгорода от фашистских захватчиков». Выставка одного дня: рисунок по теме «Рисуем войну».

9 мая, 15.00. **«Мы этой памяти верны». ТЕМАТИЧЕСКАЯ ЭКСКУРСИЯ** по кремлю. Сбор у кассы Детского музеяного центра.

10 мая, 13.00. **ИНТЕРАКТИВНАЯ ЭКСКУРСИЯ** по выставке. Викторина «К 70-летию освобождения Новгорода от фашистских захватчиков».

11 мая, 13.00. **ИНТЕРАКТИВНАЯ ЭКСКУРСИЯ** по выставке с показом кинохроники военных лет.

**ВЫСТАВКА** «Город мальчика Онфима». Работы новгородского художника Н.И. Дунина, студии «Традиционная кукла» О.М. Олонцевой, студии исторического моделизма В.Н. Варнаева.

**Из цикла «Моя первая коллекция». К 140-летию Н.К. Рериха**

«Н.К. Рерих. Творчество в открытии». **ВЫСТАВКА** открытых коллекционера-филокартиста И.Н. Курникова (Москва).

«Если хозяина нет...» **ФОТОВЫСТАВКА** работ Дениса Николаева (фотографии подопечных благотворительного Фонда помощи бездомным животным «Спасение»).

**Клуб выходного дня**

11 мая, 15.00. «Письмена из прошлого». **Ко Дню славянской письменности и культуры. ЗАНЯТИЕ** на выставке (письмо на церках, берестье, расшифровка берестяных грамот). Проводит **Л.В. Васильева**, ст. н.с. Новгородского музея-заповедника.

**Церковь Георгия на Торгу XIV-XVIII вв.** (Ярославово дворище). 10.00-14.30, 15.30-18.00; выходные – среда, четверг. **ВЫСТАВКА** «Возрождённые из руин». Фрески ц. Спаса на Ковалёве.

10 мая, 15.00. **КОНЦЕРТ** военной песни в исполнении ансамбля «Лодья» (Ярославль).

**Никольский собор XII в.** (Ярославово дворище) **К 900-летию Никольского собора** 10.00-18.00; выходной – 9 мая. **ВЫСТАВКА** «Николо-Дворищенский собор. 1113 г. Исследование. Реставрация».

**ВЫСТАВКА** «Рисунки-граффити в новгородских памятниках XI-XIV веков».

**Новая выставка!** «Это было недавно, это было давно...». Памятки новгородских художников.

10 мая, 14.00. **ЭКСКУРСИИ** по Никольскому собору и выставкам.

**Воротная башня Гостиного двора XVII в.** (Ярославово дворище). Смотровая площадка 10.00-13.30, 14.30-18.00; выходные – вторник, среда, 9 мая.

**ВЫСТАВКА** «Христианские древности. Художественный металл XI-XIX вв.».

11 мая, 15.00. **ЭКСКУРСИЯ** по выставке.

**Церковь Параскевы Пятницы 1207 г.** (Ярославово дворище). 11.00-18.00, перерыв – 13.00-14.00; выходные – вторник, среда, 9 мая.

**Церковь Петра и Павла в Кожевниках XV в.** (Звериная ул., 4). 11.00-16.00, выходные – понедельник, вторник, 9 мая.

#### Пешеходные экскурсии

Сбор у памятника «Тысячелетие России». Билеты в кассах музея и в информационном центре музея, Сенная пл. (Важня).

9, 10, 11 мая, 10.00. **ЭКСКУРСИИ** по кремлю с подъёмом на боевой хор и Ярославову дворищу.

Ежедневно, 12.00, 17.00. **ЭКСКУРСИИ** по кремлю с подъёмом на боевой ход крепости.

Ежедневно, 13.00; 9 мая, 15.00. **ЭКСКУРСИИ** по кремлю, Софийскому собору и Ярославову дворищу.

Ежедневно, кроме 9 мая, 15.00. **ЭКСКУРСИИ** по кремлю, Владычной палате и Ярославову дворищу.

**Автобусные обзорные экскурсии**

Билеты и сбор на экскурсии в информационном центре музея, Сенная пл. (Важня), тел.: 90-93-92.

6 мая, 14.00 – по городу с посещением ц. Симеона Богопримца XV в. и Николо-Вяжищского монастыря.

7 мая, 14.00 – по городу с посещением Витославлицы и Юрьева монастыря.

8 мая, 14.00 – по городу с посещением ц. Спаса Преображения на Нередице XII в. и ц. Спаса Преображения на Ковалёве XIV в.

**К 69-й годовщине Великой Победы!** 9 мая, 10.00 – «В Долину мужества». Посещение воинских захоронений в д. Мясной Бор.

10 мая, 10.00 – «Немеркующий подвиг народа!». Экскурсия в Старую Руссу, музей Северо-Западного фронта и Старорусский краеведческий музей.

9 мая, 11.00 – по городу с посещением Витославлицы и Юрьева монастыря.

9 мая, 15.00 – по городу с посещением выставки «Возрождённые из руин» в ц. Георгия на Торгу и Николо-Вяжищского монастыря.

10 мая, 15.00; 11 мая, 11.00 – по городу с посещением выставки «Возрождённые из руин» в ц. Георгия на Торгу и Николо-Вяжищского монастыря.

10 мая, 11.00 - по городу с посещением ц. Рождества Христова на Красном поле XIV в. и Николо-Вяжищского монастыря.

11 мая, 15.00 – по городу с посещением ц. Спаса Преображения на Ильине улице XIV в. и Хутынского монастыря.

Льготные билеты приобретаются при предъявлении соответствующих удостоверений.

Учредитель и издатель Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого  
Главный редактор Людмила СИМОНОВА

Год издания - 31-й. Зарегистрировано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи и массовых коммуникаций по Новгородской области 31.12.2008 г. Свидетельство ГИ № ТУ 53 - 00020  
**Адрес редакции:** Великий Новгород, ул. Сави Устинова, 1, комн. 6509, 6510. Тел. редакции: 777-556, внутр. 2-97.

Электронную версию газеты «Новгородский университет» и приложений к ней читайте в Интернете: на главном сервере НовГУ <http://novsu.ru/univer/press/> (раздел «Официально. Пресса»).

5 мая 2014 года на 82-м году жизни ушёл из жизни профессор, доктор технических наук

#### ВАЛЕРИЙ АНАТОЛЬЕВИЧ ЩЁГОЛЕВ

Валерий Анатольевич родился 27 ноября 1932 года. В 1956 году закончил с отличием энерг